

杜魯多家人捲醜聞 疑收171萬出席慈善活動

加拿大總理杜魯多早前再度曝出涉嫌利益衝突的醜聞，被指與其家族關係密切的慈善組織「WE」，批出9億加元(約51億港元)政府合約，當地傳媒前日披露更多內幕，指杜魯多的妻子、母親及胞弟共收取約30萬加元(約171萬港元)，出席「WE」多場活動。在野保守黨指出，最新報道顯示杜魯多濫權，反映事態愈來愈嚴重，要求警方對杜魯多展開調查。

加拿大廣播公司報道，「WE」在2016年至

2020年間，向杜魯多母親瑪格麗特支付25萬加元(約143萬港元)，作為她在28場活動中演講的酬勞，與「WE」早前聲稱未曾向她支付任何酬勞的說法相反。「WE」亦向杜魯多胞弟亞歷山大支付3.2萬加元(約18萬港元)酬勞，邀請他參加8場活動，還於2012年向參加「WE」活動的杜魯多妻子索非，給予1,500加元(約8,551港元)報酬，而杜魯多辦公室日前聲稱，索非從未因出席由非政府組織舉辦的活動而收取酬勞。

杜魯多亦並非唯一與「WE」有連繫的官員，財長莫奈的養女阿坎自去年起在「WE」受僱工作，但杜魯多和莫奈在內閣商討向「WE」批出合約時，均未有避席。保守黨議員博禮瑞指出，雖然聯邦利益衝突與操守專員迪安正調查事件，但事態發展愈來愈嚴重，反映杜魯多並非只是涉及利益衝突，而是濫權，故要求警方展開調查。魁人政團領袖布朗謝認為，在調查期間，杜魯多應交由副總理方慧蘭代理職務。

■綜合報道



杜魯多涉嫌利益衝突醜聞再曝更多內幕。 彭博社

星洲大選出爐



李顯龍承認選舉結果未如預期。 路透社

新加坡前日國會大選的結果塵埃落定，執政人民行動黨雖保住執政地位，但得票率是歷來第二低，雖然取得83席，穩佔國會大多數，但卻落選多達10個議席，是該黨自新加坡建國以來最差的成绩，奪得10席的在野工人黨則創下歷來最佳戰績，進一步鞏固其反對派地位。總理李顯龍承認選舉結果未如預期，民眾尋求國會更多元化；有學者更形容，從星洲的政治背景而言，人民行動黨「明勝實敗」。

今屆大選在疫情下舉行，當局在票站採取額外防疫措施，導致多個票站出現人龍，需首次延長投票時間兩小時，最終投票率為95.63%。人民行動黨一如所料奪得國會大多數議席，但得票率僅61.24%，屬歷來第二低，較上屆下跌逾8個百分點，只較2011年時的60.14%略高。

上屆國會合共89席，人民行動黨取得83席，今屆國會增至93席，該黨全數均派人出選，結果保住83席，意味新增4席全流入工人黨手上，流失議席數目是人民行動黨自新加坡建國以來最多。學者認為人民行動黨誤以為藉着國民對疫情的危機感，會對該黨選情有損，結果判斷錯誤。

指選民盼國會聲音更多元

反觀工人黨的成績亮眼，保住阿裕尼集選區與後港選區，更成功攻下盛港集選區，合共贏得10席，較上屆多4席，是歷來最好成績，進一步鞏固國內最大反對黨的地位。

李顯龍在昨日凌晨4時召開記者會，他坦言選舉成績不如預期，形容並非一次「感覺良好」的選舉，不過人民行動黨仍獲廣泛支持。對於新冠疫情恐進一步衝擊經濟，李顯龍指出部分民眾受危機打擊，對未來感到不安，一些選民尤其年輕人，希望看到國會內有更多元聲音。

首承認反對派領袖地位

李顯龍同時祝賀工人黨的成績，指會正式承認工人黨魁畢丹星的反對派領袖地位，是新加坡歷來首次，並表示期望與對方合作，希望工人黨議員在國會作出貢獻。首次領導工人黨參選的畢丹星，則形容選舉結果「正面」，同時強調不能自滿，要馬上開始積極工作。

外界解讀今屆選舉為世代交替大選，除李顯龍預料將會交棒外，其他多個反對黨亦處於新舊世代交接階段。李顯龍表示，大選關乎人民行動黨領導層能否順利交棒，他保證將與黨內成員、包括第四代團隊的王瑞杰、陳振聲等人通力合作，帶領新加坡走出危機，將「完好無損、運作良好」的新加坡移交给下一代。 ■綜合報道

得票率歷屆尾二 李顯龍：成績未如預期



工人黨在選舉中奪得10席，創下歷來最佳戰績。 新華社

執政黨歷來最差戰績 反對派奪10席

準接班人險勝 接棒能力受疑



王瑞杰與市民互動。 美聯社

新加坡副總理兼財長王瑞杰被視為總理李顯龍的接班人，但由他領軍的人民行動黨團隊，在東海岸選區僅以53.41%得票率險勝工人黨，得票率更較上屆大選急挫7個百分點，是東海岸選區設立以來，人民行動黨在該區的最差表現。王瑞杰今次轉戰選情激烈的東海岸選區，被視為政治實力的試金石，結果表現未能令人信服，加上人民行動黨錄得歷來第二低的全國得票率，令外界質疑第四代領導班子能否順利接棒。

自工人黨在2006年首次派隊出戰東海岸選區，該選區連續3屆大選都是行動黨在阿裕尼集選區以外，所有集選區中表現最差的戰場。行動黨今次在該選區得票6.1萬，工人黨則得票5.3萬，王瑞杰表示，感謝工人黨團隊給人民行動黨帶來「激烈競爭」，稱會更好地了解選民的顧慮，一起實現

東海岸發展計劃。至於由總理公署部長黃志明領軍出戰的盛港集選區，更不敵經濟學副教授林志蔚等新人組成的工人黨年輕「明星團隊」，李顯龍形容這對新的領導班子而言是重大損失。

專家：新班子未受充分認同

諾丁漢大學馬來西亞分校的研究員韋爾什指出，一如第四代領導班子大部分成員，王瑞杰無法展現在全國的號召力，反映新領導團隊尚未得到國民充分認同。新加坡政治學者莊嘉穎則稱，人民行動黨在大選受挫，勢必重燃外界對接班人的討論。 ■綜合報道

工人黨：未達1/3議席目標



畢丹星向市民發放小冊子。 美聯社

在今屆新加坡大選中，在野工人黨與執政人民行動黨同樣面對世代交替的局面，工人黨黨魁畢丹星昨日表示，取得國會10個議席是出乎該黨意料之外，稱是前人為後人鋪路使然，但強調並非重大突破，與拿下1/3議席的目標仍有距離。

工人黨前黨魁劉程強以充滿激情的演說見稱，尤以流利潮州話與選民互動，令選民印象深刻，更被稱為「潮州怒漢」。劉程強前年將黨魁重任交予畢丹星。畢丹星首次帶領工人黨出戰大選便取得佳績，議席由上屆的6席增至10席，成功拓展政治版圖。對於被視為選戰最大功臣，畢丹星認為工人黨不少前輩過去付出很大努力，除了已引退的劉程強外，亦包括過去參選落敗的

工人黨候選人。

李顯龍揚加持前進黨

另一反對黨新加坡前進黨首度參與大選，平均支持度為40%，在西海岸集選區得票率逾48%，力逼人民行動黨，令對手得票率較上屆大跌逾20個百分點。前進黨由前人民行動黨黨員的政壇老將陳清木領軍，更獲得總理胞弟李顯揚加盟助選，雖然未有議席進帳，但陳清木認為前進黨已在這一代的新加坡造成影響，將在下屆大選再接再厲。 ■綜合報道

美報復法數碼稅 擬加稅百億商品

美國貿易代表辦公室前日發布公告稱，美國擬對總值約13億美元(約100.7億港元)的法國輸美商品，加徵25%關稅，以回應法國開徵數碼服務稅對美國科企造成不利影響，然而加徵關稅時間將推遲180天，即明年1月6日才生效，從而爭取更多時間進行雙邊和多邊談判。

指數碼稅「歧視」美企

法國去年夏天通過對facebook、亞馬遜和蘋果公司等美國科企，徵收數碼服務稅，指它們將總部設於低稅率的歐洲國家以避稅，美國貿易代表辦公室其後宣布對法國此舉啟動「301調查」。「301調查」源自美國《1974年貿易法》第301條，授權美國貿易代表可對其他國家的「不合理或不公平貿易做法」展開調查，並可在調查結束後，建議

美國總統實施單邊制裁。

美方去年底認定法國數碼服務稅「歧視」美國科企，並威脅對法國香檳、芝士、化妝品和手袋等總值約24億美元(約186億港元)的商品，加徵最高達100%的關稅。今年1月，美國和法國磋商達成一致，法國暫不開徵數碼服務稅，美國則暫緩實施關稅報復措施，雙方同意在經濟合作與發展組織(OECD)框架下，就統一徵收跨國企業數碼服務稅進行多邊談判。

然而由於相關談判進展緩慢，加上各國正專注應對新冠疫情和重啟經濟，美國財政部上月中表示，華府已提議暫停就數碼服務稅展開談判。法國經濟和財政部長勒梅爾回應說，不管美方是否回到談判桌，法國決定今年內開徵數碼服務稅。 ■美聯社/路透社/法新社

威尼斯防洪系統料明年底啟用



孔特(右)視察測試。 美聯社

意大利水都威尼斯多年來面對異常潮漲威脅，多次引發洪災，意大利政府於2003年斥資60億歐元(約525億港元)，興建名為「摩西計劃」(MOSE)的防洪系統，保護威尼斯免遭水淹。由於環保組織反對，加上項目超支及爆出貪腐醜聞，導致遲遲未能建成。經過多番推遲後，MOSE前日終於成功進行首次全面測試，預計最快2021年底正式運作。

意大利總理孔特日前親臨威尼斯參觀測試，並啟動78個水閘，測試過程順利，未來數月將進行更多測試。威尼斯平均每隔數年便發生異常潮漲，海水超越威尼斯潟湖的水位，導致洪水湧入市內。MOSE早於1984年已開始設計，2003年拍板興建，一旦水位急漲，水閘可於30分鐘內升起，阻擋高出正常水位3米的洪水。

防洪系統原本在約10年前啟用，但多番延誤，直至威尼斯去年經歷自1966年以來最嚴重洪災，造成兩人死亡及10億歐元(約88億港元)經濟損失後，當局決定加快興建速度。威尼斯居民普遍希望系統能盡快運作，保護威尼斯免受洪水侵襲，但有環保分子認為工程破壞潟湖生態，令當地更易發生洪災。 ■綜合報道